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学而思教育·学习改变命运 思考成就未来！                 高考网www.igaokao.com


高三年级语文试题

考试时间150分钟
I卷

一、本大题共5小题，每小题3分，共15分。
1．下列词语中加点字的读音与字形全都正确的一组是（    ）

A．甲胄（zhòu） 　  僭越（jiàn）  　口讷（nè ）   　  稗官野史（bài ）

B．谙熟（ān ） 　   蛊惑（gǔ ）  　 羞赧（nǎn ）  　  妍蚩毕露（chī ）

C．怃然（wǔ ）  　  一绺（lǚ ）   　戕害（qiāng ） 　 沐猴而冠（guàn）

D．戏谑（xuè ） 　  尘芥（jiè ）    谴绻 （qiǎn ） 　 插科打诨（hún ）

2．将下列词语依次填入横线处，最恰当的一组是

①书中以汉、宋为正统，这不是历史观，而是现实的      ，不能以历史的标准来要求。

②神话传说也好，志怪、志人也好，都是作为一种史实记载下来的，是靠实地访问，从民间      而记录下来的，因此叫做“志”。

③在生活中达到了（绝对）满意——这本身就是一个      ，它表明这是一种无所事事的安谧，一切动机都已停止，感觉以及与此相关的活动也迟钝了。

④纯粹的抒情诗的精髓和峰极，在中国诗里出现得异常之早。      中国诗是早熟的。

A．反映    搜集    征候    所以

B．反应    收集    征候    因为

C．反映    收集    症候    所以

D．反应    搜集    症候    因为

3．下列各句中加点的熟语使用不恰当的一句是（    ）

   A．宋代文学家苏东坡遭政敌陷害，被贬黄州，虽然身处逆境，但他却安之若素。

B．商业银行要在竞争中获胜，必须加强贷款管理，杜绝久假不归的现象。

C．这家酒店在建筑上投资太大，一旦资金无法到位，便会尾大不掉，很难如期竣工。

D．等我赶到赛场，乒乓球赛已经结束，遇见小李，我忙打听战绩，他说：“我们几个本来就是‘马尾巴串豆腐’，碰到强手，当然是‘孔夫子搬家’了!”

4．下列句子中，没有语病的一句是（    ）

A．如何才能让大家都富起来呢?关键的问题是知识在起决定性作用。知识的贫乏必然造成财富的贫乏，财富的充足往往是以知识的充实为前提的。 

B．树立和落实科学发展观，发展和重视农业产后经济，应当成为解决我国“三农”问题的重要组成部分。
C．郭沫若的《女神》是五四时代的产物，其杰出的历史意义在于它突出地表现出了五四时代精神。

D．这家老字号制药厂生产的中成药素以选料上乘、配方独特、工艺精湛、疗效显著而驰名中外。 

5．下列有关文学常识的表述，错误的一项是（    ）

    A．《文选》是我国现存最早的诗文总集，由南朝梁萧统编辑，因其谥号为昭明，所以后人习惯称《文选》为《昭明文选》。 

B．宗白华是中国著名的美学家，主要作品有《美学散步》、《艺境》等，我们学过的《谈中国诗》就是他的作品。

C．《左传》、《史记》等历史散文作品，以“实录”的笔法将人物写得真实丰满，有血有肉。

D．以王维、孟浩然为代表的山水田园派诗人，善于描写自然景物，表现人与自然和谐相处的那种宁静平和的心境。

二、本大题共5小题，每小题3分，共15分。阅读下面文言文，完成6—10题。

严光字子陵，一名遵，会稽余姚人也。少有高名,与光武同游学。及光武即位，乃变名姓，隐身不见。帝思其贤，乃令以物色访之。后齐国①上言：“有一男子，披羊裘钓泽中。”帝疑其光，乃备安车玄纁②，遣使聘之。三反而后至。舍于北军③，给床褥，太官朝夕进膳。 
司徒侯霸与光素旧，遣使奉书。使人因谓光曰：“公闻先生至，区区欲即诣造，迫于典司④,是以不获。愿因日暮，自屈语言。”光不答，乃投札与之，口授曰：“君房⑤足下：位至鼎足，甚善。怀仁辅义天下悦，阿谀顺旨要领绝。”霸得书，封奏之。帝笑曰：“狂奴故态也。”车驾即日幸其馆。光卧不起，帝即其卧所，抚光腹曰：“咄咄子陵，不可相助为理邪？”光又眠不应，良久，乃张目熟视，曰：“昔唐尧著德，巢父洗耳。士故有志，何至相迫乎！”帝曰：“子陵，我竟不能下汝邪？”于是升舆叹息而去。 
复引光入，论道旧故，相对累日。帝从容问光曰：“朕何如昔时？”对曰：“陛下差增于往。”因共偃卧，光以足加帝腹上。明日，太史奏客星犯御坐甚急。帝笑曰：“朕故人严子陵共卧耳。” 
除为谏议大夫，不屈，乃耕于富春山，后人名其钓处为严陵濑焉。建武十七年，复特征，不至。年八十，终于家。                                           ——选自《后汉书》

[注]：① [齐国]：治为山东淄博。这里指当地官府。② [玄纁]：黑色和浅红色的布帛。这里指帝王用来聘请贤士的贽礼。③ [北军]这里指汉代警卫京城部队在城北的驻地。④ [典司]：掌管的公事。⑤[君房]：侯霸字君房。

6．对下列句子中加点词语的解释，不正确的一项是（    ）
    A. 帝思其贤，乃令以物色访之。


 物色：寻找。
    B. 帝从容问光曰：“朕何如昔时？”

 从容：随口。
    C. 怀仁辅义天下悦，阿谀顺旨要领绝。    要领：腰与颈。
    D. 建武十七年，复特征，不至。
        特征：特别征召。
7．下列各组句子中，加点词的意义和用法相同的一组是
    A．①使人因谓光曰 

        ②然后践华为城，因河为池
    B．①于是升舆叹息而去。
        ②则天下之民皆引领而望之矣
    C．①因共偃卧，光以足加帝腹上。  ②所谓花山洞者，以其乃华山之阳名之也。
    D．①咄咄子陵，不可相助为理邪？ ②举欣欣然有喜色而相告曰
8．下列句子对省略的内容补充不正确的一项是

A．三反而后（使）至。            

B．（光）舍于北军，给床褥，太官朝夕进膳。

C．建武十七年，复特征，（光）不至。   

D．（帝）复引光入，论道旧故，相对累日。  
9． 下列各组句子中，都直接表示严光“淡泊名利”的一项是
①及光武即位，乃变名姓，隐身不见  ②遣使聘之。三反而后至  ③因共偃卧，光以足加帝腹上。④于是升舆叹息而去。  ⑤除为谏议大夫，不屈，乃耕于富春山
  A．①②④

B．③④⑤

C．②③⑤

D．①②⑤
10．下列对原文有关内容的分析和概括，不正确的一项是

A．严光淡泊名利，曾与刘秀同窗。刘秀即位后，严光隐姓埋名，避至他乡，后隐于富春山耕读垂钓，终身不仕。

B．严光提出“怀仁辅义天下悦，阿谀顺旨要领绝”的主张，应该算是一个颇具远见卓识的人。

C．严光性格刚直，当光武帝问他自己和以前比怎么样时，他直言不讳的说光武帝比以前差一些，光武帝没有计较他的不逊。

D．严光还具有“不屈于帝王”的抗争精神，他没有依从刘秀的意旨，坚决不出来做官，这在封建士大夫中是难能可贵的。

II卷

三、本大题共3小题，共18分。

11．将下面文言文段用斜线（/）断句。（5分）

今 画 者 乃 节 节 而 为 之 叶 叶 而 累 之 岂 复 有 竹 乎 故 画 竹 必 先 得 成 竹 于 胸 中 执 笔 熟 视 乃 见 其 所 欲 画 者 急 起 从 之 振 笔 直 遂 以 追 其 所 见 如 兔 起 鹘 落 少 纵 则 逝 矣

12．阅读下面一首诗，完成（1）、（2）两题。
禹 庙   杜甫 

　　                   禹庙空山里，    秋风落日斜。

　　                   荒庭垂桔柚，    古屋画龙蛇。

　　                   云气嘘青壁，    江声走白沙。

　　                   早知乘四载，    疏凿控三巴。

注释：【四载】大禹治水的乘载工具，以四物载身而行：水行乘舟，陆行乘车，山行乘欙，泥行乘輴。【疏凿】指大禹治水疏九河，通九江。由此联想到禹开山之不易。【三巴】忠州在西控引三巴之地，谓巴县、巴东、巴西，其水三折如巴字。

（1）对这首诗的理解，不正确的一项是（     ）（3分）
A．“禹庙空山里，秋风落日斜。”开门见山，通过写禹庙的荒凉之景，奠定了全诗的感情基调。山是“空”的，可见荒凉；加以秋风瑟瑟，气氛更觉萧森。
B．颈联所写之景：云雾团团，在长满青苔的古老的山崖峭壁间缓缓卷动；江涛澎湃，白浪淘沙，向三峡滚滚奔流。这里“嘘”、“走”二字特别传神。
C．尾联通过赞颂大禹乘四载、凿三峡、疏长江、控三巴的英雄事迹表明了由衷的赞美之情。
D．诗人用“春秋笔法”暗暗讽刺当时祸国殃民的昏庸统治者，而寄希望于新当政的代宗李豫，希望他能发扬大禹“乘四载”、“控三巴”的艰苦创业精神，重振山河，把国家治理好。

（2）诗歌的颔联“荒庭垂桔柚， 古屋画龙蛇”描摹了怎样的画面？对表达诗歌主旨起了什么作用？（4分）
13．在横线处写出诗文原句（4题选作3题）（6分）
（1）青泥何盘盘，                   。                    ，以手抚膺坐长叹！
（2）                    ，                      ；不积小流，无以成江海。
（3）奋六世之余烈，                    ，吞二周而亡诸侯，                   ，
（4）使六国各爱其人，则足以拒秦；                   ，                      ，谁得而族灭也？
四、本大题共4小题，共12分。阅读下面文字，完成14—17题。

有这样一种假说：冬眠是一种高度发达的机能。冬眠的哺乳动物虽然与人类一样都是温血动物，但是它们在更宽范围的调节性上获得了进化，例如在体温调节上，就要比非冬眠动物强。

传统认为，哺乳动物冬眠的奥秘在于心脏。无论冬眠动物，还是非冬眠动物，甚至人类，其心脏工作的原理是相同的。当钙离子流进心脏的细胞时，就引起心脏收缩；当钙离子随即排出细胞时，心脏又开始舒张。但是随着温度的降低，非冬眠动物的心脏细胞排除钙离子的能力明显降低，从而使心脏的舒张越来越困难，最后导致死亡；而此时冬眠动物的心脏细胞则完全与此相反。因此心脏细胞调节钙离子浓度的机制，是冬眠时心脏正常活动的关键所在。

后来的研究证实，心脏细胞的这种变化还不是冬眠的根本原因，科学家们推测冬眠最终是由动物体内的遗传基因控制的。然而，人们却一直没有发现这种遗传基因。直到最近，日本科学家发现，在美洲松鼠等冬眠动物的血液中存在一种特殊的蛋白质HP。HP只能在冬眠动物身上找到，并与冬眠同步出现。这表明，HP在冬眠中具有重要的作用。那么，在人类身上也能找到类似冬眠的现象吗？人类也可能冬眠吗？答案是肯定的。人在睡眠时也有体温降低、心跳放慢的现象，这在性质上与冬眠相似。而身体硕大的熊的冬眠，为实现人类的冬眠提供了可能。如果以HP为线索，也许能重新认识熊的冬眠。一旦控制熊冬眠的遗传基因得以破译，人的冬眠就不是不可能了。这样，人类就能把自身的代谢控制到最低极限，从而有利于癌症等疾病的长期治疗、未来的宇宙旅行等。

14．本文第一自然段提出了一种假说，对这种假说理解不正确的一项是

A．在物种进化的过程中，某些哺乳动物在调节性上获得了进化，从而具备了冬眠的功能。

B．比较起人类来，冬眠的哺乳动物在更宽的范围里发生了进化。

C．冬眠的哺乳动物比起人类来具有更强的体温调节机制。

D．冬眠的哺乳动物和非冬眠的哺乳动物间的区别并不在于体温是否可以调节。

15．按照传统的看法，下列对动物冬眠时心脏工作原理的解说，符合文意的一项是

A．随着温度的降低，心脏细胞排除钙离子的能力也相应提高。 

B．当心脏收缩时，钙离子就流进心脏细胞；当心脏舒张时，钙离子就从心脏细胞中排出。

C．即使在低温条件下，心脏仍能保持在非低温条件下收缩和舒张的原状不变。

D．心脏细胞排除钙离子的能力明显增强，从而使心脏的收缩也随之增强。

16．下列说法不符合原文意思的一项是

A．虽然冬眠只是冬眠动物的一种机能，但是从人类治疗疾病和宇宙旅行等需要来看，研究人的冬眠还是有重大意义的。

B．由于在美洲松鼠等冬眠动物体内找到了控制冬眠的遗传基因，因此人们对冬眠奥秘的传统解释产生了怀疑。

C．人在睡眠时体温降低、心跳放慢，这虽然不能认为就是冬眠，但是对研究人类实现冬眠具有重要的启示。

D．身体硕大的熊跟人之间具有一定的相似性，因此熊冬眠的遗传基因一旦得以破译，人的冬眠就有可能实现。
17．根据原文，请说明第三自然段中划线句“HP在冬眠中具有重要的作用”的根据是什么？ 

答：                                                                       

五、本大题共4小题，共18分。阅读下面的作品，完成18—21题。

　　“关关雎鸠，在河之洲。……”一阕《关雎》，就这样出现在我们生命的源头，出现在华夏文明的源头。每当读罢《诗经》，我常常不禁要问自己：为什么斑驳的岁月并未使《诗经》里锃亮的意象生出铜绿，无涯的空间更未令远古诗歌包含的丰富信息在传递过程中蒙受损失？当暗黄的纸页间错落的诗行成为我们灵魂的一部分，当代诗歌，又为何离我们这般遥远？

与诗人共同生活在这个世界里，应当说是我们的幸运。诗，使灰暗变得多彩，使短暂变得永久，使有限成为无限，使腐朽化为神奇；诗使生命中许多不可能成为可能；诗使人类充分体验到情感的欢畅与智慧的奇谲。无数的新诗正散布在我们周围，如星雨，如花瓣，飘散在我们的日子深处。它们与我们相距那么近，伸手可触，然而又有多少人注意到它们的存在呢？是因为李白李贺李商隐都已在历史的烟尘里隐退，而浮华的现世，不再造就王勃王维王昌龄了吗？现在就下这样的结论，未免太匆忙了点。唯一的解释，就是它们未曾经历过时间的淘洗。一首诗若成为绝唱，是不能省略这一手续的。于是明白了，好诗的诞生，是天才与时间共同的结果，而读诗，是需要一个时间的距离的。

因为有了时间的距离，古诗里的字句，才化成水底的珊瑚，美丽而持久。所以，《诗经》里的蒹葭、白露的痕迹依稀可辨；骆宾王的“西陆蝉声”，依然如丝如缕；陈子昂的幽州台温庭筠的五丈原，慷慨悲凉之气未改；而王之涣的“黄河远上白云间”与王翰的“葡萄美酒夜光杯”，将同一个凉州锁定在心灵的地图上。古诗如酒，存放得久了，便经历了一场美妙的发酵。我们要感谢酿酒师，同时更应对时间产生由衷的敬意。

既然诗是诗人灵智的闪光留下的痕迹，那么，构思的机巧，应当只有一次效用。就像对一部悬念小说的欣赏，应当是“一次性”的，谜底揭开后，再去重读，恐怕就会失去初读的那份奇妙的感受。按说，诗也一样。名诗佳句，读过千遍之后，熟稔到了不假思索便可脱口而出的程度，理应不再有新鲜的刺激了，这似乎是旧诗的劣势、新诗的优势，可是事实却不是这样。比如李太白的“举头望明月，低头思故乡”，李商隐的“秋阴不散霜飞晚，留得枯荷听雨声”，刘禹锡的“人世几回伤往事，山形依旧枕寒流”，王昌龄的“洛阳亲友如相问，一片冰心在玉壶”，每次品读，心灵都如初读一般悸动，每次都别有一番滋味在心头。这些诗中名句是在诗人高度敏感的情感酒窖里酿制的，它们有足够的力量抵御心灵的麻木。于是，在一次又一次反复的吟诵中，我们对世界对生命对完美对缺憾的体察一天一天地深化，直到有一天，我们发现，诗歌最终成为我们精神的源泉与归宿。读诗，赋予我们生命以更深厚的意义，同时也使诗歌本身的魅力一次次地深化和升值。地老天荒，美人迟暮，只有诗，常读常新。诗不会老，就更不会死。在诗歌的低潮时期，我从未对诗失去信念，原因也正在这里。
                                                    （选自《在梦中搁浅》）

18．下列对文章的鉴赏，不正确的两项是（4分）
　  A．作者认为当代诗歌离我们遥远只是因为缺少时间的距离，因此作者未对当代诗歌失去信念，只要经过若干年，当代诗歌也会有古诗名句一样的魅力。
　  B．斑驳的风月未使《诗经》里锃亮的意象生出铜绿，无涯的空间更未令远古诗歌包含的丰富信息在传递过程中蒙受损失，是因为这些诗已成为我们灵魂的一部分。
　  C．名诗佳句，熟到不假思索便可脱口而出的程度，却依然不失新鲜与奇妙的感受，是因为它们经过诗人情感的酿制，具有抵御读者心灵麻木的巨大力量。
　  D．人们对悬念小说的欣赏，奇妙的感受往往是一次性的；而对名诗佳句却百读不厌，这是因为诗歌本是我们的精神源泉与归宿。

E．作者认为，“诗不会老”“ 更不会死”的原因之一是，读者对诗歌的品读、感悟使诗歌本身的魅力不断得到深化和升值。

19．第1段中的“生出铜绿”比喻什么？作者说当代诗歌“离我们这般遥远”，这“离我们这般遥远”指的是什么？（4分）
答：                                                                        

20．第3段中说，“古诗如酒，存放得久了，便经历了一场美妙的发酵。”根据文意，说明这句话的含义和作用。（6分）
答：                                                                       

21．结尾处，作者说“在诗歌的低潮时期，我从未对诗失去信念，原因也正在这里”，根据文意，谈谈你对这原因的理解。（4分）

答：                                                                       

六、本大题共3小题，共12分。

22.把下列语句填入文中的横线处,使上下文语意连贯。只填序号。（ 4分）

               ，         口不过二十万，          ；           ，          ，枕着清澈的多瑙河水，            ；这是一个孕育了音乐奇才的小城，莫扎特让城中的一石一木无不浸润着音乐的魅力。

   ①面积不过八十公顷

②这是一个古老的小城

③偎依在白雪皑皑的阿尔卑斯山峰之间

④这是一个迷人的小城

⑤却有着千年的沧桑历史

⑥美得让人不忍离去

23.请选择其中一个情境，按照要求写一则让人们关闭手机的告示。（3分）

（1）发言者台上讲话，手机铃声四下响起，会场气氛被此起彼伏的手机铃声破坏了。要求：运用某种修辞手法，严肃委婉地劝阻。（不超过15个字）

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


（2）在加油站和燃气库，手机信号会引起火灾和爆炸，使灾难从天而降。

要求：不出现“火灾”、“爆炸”、“死亡”、“灾难”一类词语；指明危害，语气严肃，有警示作用。（不超过15个字）

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


24.阅读下面的一段话，按要求概括“意境”的含义。（不超过30个字）（5分）

      在一个艺术表现里情和景交融互渗，因而发掘出最深的情，一层比一层更深的情，同时也渗透了最深的景，一层比一层更晶莹的景；景中全是情，情具象而为景，因而涌现出了一个独特的宇宙，崭新的意象，为人类增加了丰富想象，替世界开辟了新境，正如恽南田所说“皆灵想之所独辟，总非人间所有！”这是我的所谓“意境”。                                         ——宗白华《艺境》

意境是：     
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


七、本大题共1小题，共60分。
25．阅读下面文字，按要求作文。

权力是把双刃剑，既能为人民办事服务，也能为谋私腐败者大开方便之门；

荣誉是把双刃剑，既是自知者的新起点，也是自满者的麻醉剂；

困难是把双刃剑，能使强者奋起腾飞，也能使弱者坠入深渊；

网络是把双刃剑，它既是好学者的助推器，也是游戏者的海洛因……可见许多事物利弊相生，瑕瑜互见，具有两面性，是把“双刃剑”。

请以“双刃剑”为题，写一篇文章。除诗歌以外，文体不限，不少于800字，不得抄袭，不许套作。
答题纸

一、本大题共5小题，每小题3分，共15分。
	1
	2
	3
	4
	5

	
	
	
	
	


二、本大题共5小题，每小题3分，共15分。

	6
	7
	8
	9
	10

	
	
	
	
	


三、本大题共3小题，共18分。

11．将下面文言文段用斜线（/）断句。（5分）

今 画 者 乃 节 节 而 为 之 叶 叶 而 累 之 岂 复 有 竹 乎 故 画 竹 必 先 得 成 竹 于 胸 中 执 笔 熟 视 乃 见 其 所 欲 画 者 急 起 从 之 振 笔 直 遂 以 追 其 所 见 如 兔 起 鹘 落 少 纵 则 逝 矣

12．（1）对这首诗的理解，不正确的一项是（     ）（3分）
（2）诗歌的颔联“荒庭垂桔柚，古屋画龙蛇”描摹了怎样的画面？对表达诗歌主旨起了什么作用？（4分）
13．在横线处写出诗文原句（4题选作3题）（6分）
（1）青泥何盘盘，                   。                    ，以手抚膺坐长叹！
（2）                    ，                      ；不积小流，无以成江海。
（3）奋六世之余烈，                    ，吞二周而亡诸侯，                   ，
（4）使六国各爱其人，则足以拒秦；                                       ，
                      ，谁得而族灭也？
四、本大题共4小题，共12分。阅读下面文字，完成14—17题。
14．（      ）       15．（       ）       16．（       ）

17．根据原文，请说明第三自然段中划线句“HP在冬眠中具有重要的作用”的根据是什么？ 

答：                                                                       
五、本大题共4小题，共18分。阅读下面的作品，完成18—21题。

18．下列对文章的鉴赏，不正确的两项是（    ）（    ）

19．第1段中的“生出铜绿”比喻什么？作者说当代诗歌“离我们这般遥远”，这“离我们这般遥远”指的是什么？（4分）
答：                                                                        
20．第3段中说，“古诗如酒，存放得久了，便经历了一场美妙的发酵。”根据文意，说明这句话的含义和作用。（6分）
答：                                                                       
21．结尾处，作者说“在诗歌的低潮时期，我从未对诗失去信念，原因也正在这里”，根据文意，谈谈你对这原因的理解。（4分）

答：                                                                       
六、本大题共3小题，共12分。

22.把下列语句填入文中的横线处,使上下文语意连贯。只填序号。（ 4分）
23. 请选择其中一个情境，按照要求写一则让人们关闭手机的告示。（3分）

（1）发言者台上讲话，手机铃声四下响起，会场气氛被此起彼伏的手机铃声破坏了。要求：运用某种修辞手法，严肃委婉地劝阻。（不超过15个字）
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


（2）在加油站和燃气库，手机信号会引起火灾和爆炸，使灾难从天而降。
要求：不出现“火灾”、“爆炸”、“死亡”、“灾难”一类词语；指明危害，语气严肃，有警示作用。（不超过15个字）
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


24.阅读下面的一段话，按要求概括“意境”的含义。（不超过30个字）（5分）

     意境是：     
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


七．本大题共1小题，共60分。

               高三语文2007—2008学年度上学期期中考试参考答案
1、A   （B 妍媸毕露  C 一绺 liǔ   D  缱绻    插科打诨hùn ）

2、A。①同是动词，“反映”通常表示A反照，比喻把客观事物的实质表现出来，B把情况、意见等告诉上级或有关部门，C通常指机体接受和回答客观事物影响的活动过程；“反应”则表示，A机体受到体内或体外的刺激而引起相应的活动，B化学反应或原子核受到外力作用而发生变化，C事情所引起的意见、态度或行动。此处当表示对现实的反照。

②同是动词，“搜集”表示到处寻找并聚集在一起；“收集”表示使聚集在一起。从语境看“实地访问”有寻找之意，故应用“搜集”。

③同是名词，“征候”指发生某种情况的迹象，“症候”指疾病或症状。从语境看，应该是指发生后面所说情况的迹象，故应用“征候”。

④同是表示因果关系的连词，从前后句看，应该是先因后果，故应用“所以”。

3、C   （安之若素：面对异常情况或困境，毫不介意。 久假不归：长期借取不归还。）

   （尾大不掉：比喻机构下强上弱，或组织庞大、涣散。 此句用于建筑工程难以收尾，使用范围不对。 “马尾巴串豆腐”是歇后语指“别提了”或“串不起来”。）

4、D   （A项为句式的杂糅  B项 语序不当，“发展和重视农业产后经济”中的“发展和重视”应该为“重视和发展”。 C项 定语“杰出”不能修饰中心词“意义”，是定中搭配不当，可把“杰出”改为“巨大”或“重大”。 ）

5、B   宗白华是中国著名的美学家，主要作品有《美学散步》、《艺境》等，我们学过的《中国艺术表现里的虚与实》就是他的作品。

6．A．物色：形貌特征。7．B．连词，表修饰关系8．A． 9．D．10．C．

【参考译文】严光字子陵，又名严遵，是会稽余姚人。年轻时便有很大的名气，与光武帝一同游历求学。到了光武帝即位，他便改换了姓名，隐居起来不再出现。光武帝想到他的贤能，就下令按照严光的形貌特征四处察访。后来齐国上报说：“有一位男子，披着羊皮衣在水边钓鱼。”光武帝怀疑那就是严光，便准备了小车和礼物，派人去请他。使者往返了三次他才来到，被安排住在京师护卫军营中，供给床褥等用具，宫中管膳食的官每天早晚供给酒食。 司徒侯霸与严光是老相识，派人送信给严光。送信的人趁便对严光说：“侯公听说先生到了，本想立刻就来拜访，迫于主管的事务繁杂，因此不能亲自来。希望能在傍晚时委屈你到他那里叙谈。”严光没回答，把信札丢给来人纪录，口授回信道：“君房先生：官位到了三公，很好。怀着仁心辅助大义，天下都高兴，一味阿谀皇帝的意旨就应该处死。”侯霸收到信封好了呈给光武帝。光武帝笑着说：“这狂家伙还是老样子。”当天就亲乘车驾去严光居住的馆舍，严光睡在床上不起来，光武帝就进到他的卧室，摸着严光的腹部说：“唉！严子陵，就不能帮我治理国家吗？”严光还是睡着不回答，过了一会儿，才睁开眼睛，认真地看了好一会，说：“从前唐尧圣德昭著，（要让天下给巢父），巢父听到后马上到水边去洗耳朵。士人本各有志，何以要强迫人家做官呢？”光武帝说：“子陵，我竟然不能使你作出让步？”于是便上车，叹息着离开了。 后来，又召严光到宫里去，谈说过去的交往旧事，两人在一起对坐谈话好几天。光武帝随意地问严光：“我比以前怎么样？”严光回答说：“陛下比过去稍稍高大了一点。”接着，两人同床而卧，严光把脚压在光武帝的肚子上。第二天，太史奏告天象，有客星冲犯了帝座，很厉害。光武帝笑着说：“我的老朋友严子陵与我睡在一起罢了。” 授予谏议大夫的职务，严光不肯屈意接受，随后归隐躬耕于富春山。后人把他垂钓的地方命名为严陵濑。建武十七年，又特别征召他，但他不去。活到八十岁，在家中去世。

11．（材料选自苏轼《筼筜谷偃竹记》）今画者乃节节而为之/ 叶叶而累之/ 岂复有竹乎/ 故画竹必先得成竹于胸中/ 执笔熟视/ 乃见其所欲画者/ 急起从之/ 振笔直遂/ 以追其所见/ 如兔起鹘落/ 少纵则逝矣。（一共是10处，两处1分。“故画竹”后若断，不扣分）
12（1）A（禹庙之景虽十分荒凉，但山空，那古庙就更显得巍然独峙，加以晚霞的涂染，格外鲜明庄严，令人肃然而生敬意。诗人歌颂英雄，感情基调昂扬、豪迈。）
（2）庭虽荒，但有桔柚垂枝；屋虽古旧，但有龙蛇在画壁间飞动，一抑一扬，表现富有生气的古庙景物，表达了诗人昂扬、豪迈的情感。
13．在横线处写出诗文原句（4题选作3题）
（1）青泥何盘盘，百步九折萦岩峦。 扪参历井仰胁息，以手抚膺坐长叹！
（2）故不积跬步，无以至千里；不积小流，无以成江海。
（3）奋六世之余烈，振长策而御宇内，吞二周而亡诸侯，履至尊而制六合，
（4）使六国各爱其人，则足以拒秦；使秦复爱六国之人，则递三世可至万世而为君，谁得而族灭也？
14、B      15、A      16、B   

17、科学家们推测冬眠最终是由动物体内的遗传基因控制的，冬眠动物的血液中存在一种特殊的蛋白质HP，HP只能在冬眠动物身上找到，而它的出现周期又跟冬眠动物的冬眠周期相同（“并与冬眠同步出现”也行）（前两句各1分，后两句1分）

18、A D

19、一问：诗歌衰老，失去生命力。或者：变得灰暗、腐朽；或者：失去光彩和神奇。二问：没有成为人们灵魂的一部分。（每问2分。意思对即可）
20、古诗经过时间的淘洗，本身的魅力得到深化和升值（4分，两个要点各2分，意思对即可）

用比喻的手法，形象地说明了时间对于诗歌魅力提升的作用。（2分，两个要点各1分）

21、它能深化我们对人事的体察，成为我们精神的源泉和归宿；赋予生命以更深厚的意义（4分，两个要点各2分，意思符合即可）

22、②①⑤④③⑥

23、答案示例：⑴请把手机的伴奏画上休止符。（不要让手机铃声为发言做和声。）

⑵注意，别让您的手机唤来火神！（此地打开手机，火神可能应声而至。）

24、答案：艺术表现中情景交融达到极致所产生的想象中的崭新境界。
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